

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Стригунова Константина Сергеевича на тему: «Особенности современных неклассических войн: формы, методы, технологии» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность диссертационного исследования К.С. Стригунова не вызывает сомнений. Современные средства, методы и технологии неклассических войн приобретают все большее значение в международных отношениях, поскольку растущая взаимозависимость международных акторов, наличие оружия массового поражения, дороговизна современного вооружения и военной техники снижают вероятность мировой войны, хотя и не исключают ее полностью. Поэтому применение средств и методов, альтернативных тем, что применяются в классической войне, получает все большее распространение. Нельзя не согласиться с автором, что на этом фоне «неклассические формы и методы противоборства (информационные операции спецслужб, «цветные революции», торговые войны), используемые как в военное, так и в мирное время, получают ряд существенных преимуществ и, как следствие, приобретают приоритетное значение» (с. 4). Все это определяет необходимость научного осмысления феномена неклассических войн, равно как и создаваемых ими угроз, что особенно важно для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Диссертационное исследование Стригунова К.С. является самостоятельной, целостной, завершенной, полностью состоявшейся научной работой, выполненной лично автором. Главные результаты и выводы диссертационного исследования должным образом аргументированы и содержат научную новизну. Автор демонстрирует глубокую погруженность в тему исследования, владение методологией современных политических исследований, опору на широкий спектр научных источников. Основные

результаты исследования должным образом раскрыты в научных публикациях соискателя, автореферат также должным образом раскрывает содержание диссертации и содержит основные результаты исследования.

Цели и задачи, сформулированные автором в диссертационном исследовании (с. 11-12), адекватны и реализованы. Выполненная работа имеет стройную логику и четкую структурированность.

Содержание диссертации выдержано в академическом стиле. В первой главе исследования автор рассматривает теоретические аспекты использования средств, методов и технологий неклассических войн, формулирует понятийный аппарат, которым пользуется в дальнейшем, раскрывает сущность неклассических войн, особенно подробно тех форм неклассических войн, основанных на применении сетевых групп, к которым автор относит «цветные революции», гибридные войны, а также технологию «венесуэльский прецедент», приводит классификацию неклассических войн и их субъектов. Кроме того, соискатель сформулировал основные угрозы, создаваемые методами и технологиями неклассических войн для национальной безопасности Российской Федерации.

Вторая глава диссертации посвящена анализу новейших технологий демонтажа политических режимов на примере таких стран, как Белоруссия, Боливия, Венесуэла, Сирия, США. Также исследовано применение технологий «цветных революций» в Гонконге (Китай) – попытка осуществления «цветной революции» не в столице государства, а в его отдельном районе. Уделено внимание использованию миграционных потоков против Европейского Союза в 2015-2016 гг. в качестве оружия. Завершается глава выдвинутыми автором конкретными предложениями комплексного противодействия современным неклассическим войнам.

Проведенное Стригуновым К.С. исследование имеет теоретическую и практическую значимость для политической науки. Автор в диссертационном исследовании проводит анализ целого ряда примеров использования новейших инструментов и технологий неклассических войн,

включая «цветные революции» и другие технологии демонтажа политических режимов, что особенно актуально на фоне проводимой ВС РФ специальной военной операции на Украине.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям объективности, самостоятельности и достоверности.

При этом стоит выделить и ряд замечаний, к которым следует отнести:

– некоторые примеры (например, «Black Lives Matter») разобраны более подробно, чем другие;

– не охвачен регион Центральной Азии, где также применялись технологии дестабилизации внутривнутриполитической ситуации в интересах внешних акторов;

– в диссертации присутствуют предложения, перегруженные терминами.

Вместе с тем указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования К.С. Стригунова, а лишь подчеркивают ее актуальность и интерес к данной работе. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Стригунов Константин Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:
кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии Востока
факультета глобальных процессов
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
Васецова Е.С.


« 3 » мая 2023 г.

Контактные данные:

тел.: 8 (495) 939-43-23, e-mail: info@fgp.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация: 23.00.02. Политические институты, процессы и технологии

ПОДПИСЬ ВЕРНА
ЗАВЕРЯЮ
СЕКРЕТАРЬ ФГП МГУ
Э.С. ВОСКАНЯН 

Адрес места работы: 119234, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ (адрес
подразделения – 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, стр. 13)
тел.: 8 (495) 939-43-23, e-mail: info@fgp.msu.ru

Подпись сотрудника ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
к.п.н. Васецовой Е.С. удостоверяю:

« ___ » _____ 2023 г.